

第三节 成为成功的投资者

一、成功投资者的特征

1. 思维清晰、视角敏锐，总是能够早于别人发现投资者机会。
2. 向前看，不会让过去的习惯主宰未来的投资行为。
3. 从头再来的能力，不会向失败或打击低头。
4. 为自己的行为负责，无论结果好坏。
5. 保持高度自尊。
6. 对成功的不懈追求。
7. 积极地态度，不会消极的对待生活中的问题。
8. 不依靠运气，而应用一贯的策略。
9. 相信自己的决策。
10. 目标导向型观点。
11. 良好的自我控制能力，抑制任何与成功背道而驰的个人倾向或特点。
12. 非常自信。
13. 对于金融及金融相联系的数字非常敏感。
14. 具有投资嗜好，不是纯粹为钱，而是因为投资是一件愉快的事，符合他们的兴趣。
15. 不轻易被他人或其他事情影响。
16. 对投资充满热情。

二、明确的收益目标

拥有一个明确的投资计划及目标是非常重要的。你究竟需要投资多长时间，预期在黄金市场获得怎样的收益。首先，不同的收益预期有着不同的投资策略，预期年收益 10%和 50%的操作思路截然不同，想要获得 10%的年收益，需要耐心等待一年中的那几次绝佳的交易机会的来临就可以了，因为可能 2 到 3 次交易甚至 1 次交易，就可以获得 10%的收益。而

如果你的投资目标是年收益达到 50%，那么你就需要抓住更多的机会，做更多次交易，或许还要加大仓位，但是这么做所带来的风险也是更大的，你需要做好承担风险的心理准备，你了解可能发生的结果，这样你就不至于在受到亏损时过于恐惧而导致失去理智，从而采取错误的决策。

很多投资者并没有一个明确的收益目标。他们只是觉得受益越多越好。这使得他们变得越来越贪婪，尤其是在亏损之后，由于之前并没有考虑过亏损之后改如何操作，导致急躁和恐惧，总想着尽快将损失挽回。在这样的心理下，判断正确率将大大降低，结果很可能适得其反，使亏损扩大。而在他们开始就获得收益的时候，没有一个明确的目标也会使得他们的面临心理风险。在没有一个固定收益预期的情况下获得一定收益的投资者往往想获得更多的收益，这时贪婪很容易主导他们的思想，使他们变得不那么冷静或者想抓住任何一波行情。这样的心态足以使他们的交易更加的情绪化，风险也随之而来。

三、制定交易策略

在交易之前制定一个交易策略是很有必要的。首先需要明确的是，到底是要做长线投资还是短线投机。在这一点上很多投资者并不没有一个明确的想法，他们通常都是先进行短线投机，如果出现亏损（特别是亏损额度比较大）的话，他们就选择长线持有，这类投资者多是之前的股票投资者，进入黄金市场也喜欢（或者说习惯）做多而不愿意做空。由于他们在做交易之前没有一个明确的策略，也没有制定止盈和止损点（或者有但经常不按计划执行）所以在平仓的时候也相对随意，在获利的时候他们往往喜欢提早获利了结，

113 因为在他们看来，小的收益总比亏损要强。而面对亏损的时候，他们则不忍心止损，这一

方面是由于害怕受到损失和盼望价格可以回头，更根本的原因就在于他们在交易之前没有计划这一单该在什么点位止损，因为他们根本没有考虑到自己会亏损，所以在面对亏损的时候就会恐惧和不知所措，这导致了他们更加的难以止损，致使损失越来越大。

制定明确的交易策略还包括交易方向的制定。对大方向的把握是盈利的关键，更关键的是尽可能的进行顺势操作。例如在牛市中尽可能买入黄金，而尽量少寻找高点做回调行情。对于大多数交易经验不是那么丰富的投资者而言，单一的操作方向的获利机会更大，这是因为预测顶部和底部是一件相对困难的事。前文已经讲述过，交易存在情绪化，所以用理性的方法判断情绪化的行情是很难成功的，这也是为什么不鼓励逆势操作的原因，另外逆势操作对投资者的反应及临场判断等因素要求也更高。

四、资金管理

很多投资者认为对行情的精准判断是投资取得成功的最关键因素。实际上，对于能够长期稳定的获得收益的投资者来说，最重要的不是什么时候看涨，什么时候看跌，而是拥有一套适合自己的资金管理方法。好的资金管理方法可以使投资者不必依靠超高的正确率来获得收益。

资金管理包含“头寸管理”和“风险控制”两部分。风险控制要比赢得收益更加重要，风险控制就是使投资者能在市场中长久生存下去，在机会最好的时候还能在市场中有资金交易。头寸管理包括每笔交易仓位大小、加仓方法和数量等，这些因素都影响你整个交易的成绩。所以制定一套适合自己的自己管理方法是非常必要的，在本书的后面会详细讲解资金管理的相关内容。

一套好的资金管理方法需要根据投资者的风险偏好和交易习惯来进行制定，还要经过一定时间的验证，因为从概率的角度看，只有完成一定数量的交易，才能反映你的资金管理方法的真正成效，不能只看某几次交易的盈亏评价资金管理方法的好坏。另外更加重要的一点是，制定了相应的交易策略之后一定要严格执行，如果由于贪婪和恐惧等心理因素影响而不去执行那么再好的资金管理方法也无济于事。在严格执行的前提下，对自己管理方法不断改进，以适合自己的交易风格，才能在长期的交易当中获得稳定的收益。

五、保持正常心态

在具备了黄金投资所需的知识、技巧及交易策略等内容之后，投资者还需要尽量在交易中保持一个平和的心态，并尽可能保持头脑的冷静，克服消极情绪。消极情绪往往是得知自己做出了一个错误的决定并且遭受了亏损之后的正常反应，并且还要克服上文中提到 114 的诸多投资心理上的“弱点”（如过于乐观和恐惧）。这样你的判断才可能更加的理智，而

不是受到情绪的影响。

保持正常的心态有很多技巧可以借鉴。例如，在连续亏损 3 次之后，要停一停总结一下自己判断错误的原因，而不是着急继续判断市场来挽回损失；在情绪不稳定、心理状态不好时尽量休息不要急于交易等等，都是在操作中保持正常心态的技巧，在实际交易中投资者更需要懂得适当的休息，给自己一个调整心态的时间，这样也更有利于看清市场形势，增加判断的正确率。